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e da cambiamenti nell’ambiente effettuare un’anal

e migliorare le performance finanziarie ed operative dell’azienda.

. Nell’ultimo capitolo è stata fatta un’analisi di bilancio del 

ha ampliato la propria attività, anche mediante l’acquisizione di



L’analisi di bilancio può essere definita come: <

, sull’abilità e sull’

finalizzata all’espressione di un giudizio sullo stato di salute di determinate realtà aziendali=

L’analisi di bilancio è un’analisi tridimensionale in quanto si basa sull’analisi di tre aspetti che si influenzano 

❖ si considera il grado di raggiungimento e mantenimento dell’equilibrio economico

❖ l’equilibrio tra le fonti e gli impieghi

capire la solidità patrimoniale che permette di tenere in vita l’azienda qualora l’andamento eco

anto più l’azienda 

❖ 

’

l’analisi



❖ <R =, vengono presi

❖ 

dell’analista

• numeratore e l’altro al de

• in cui una grandezza viene sottratta all’altra

un’altra

• 

• 

• 

• 

❖ 



❖ 

❖ 

❖ 
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un’accurata analisi

 

effettuata un’analisi

• 

• 

• 

• 



 

l’analisi. 

considerando che l’impiego di ciascun 



finanziario dell’impresa. 

❖ 

• 

 Entro un anno: riclassificate all’interno dell’attivo corrente/attivo circolante/capitale d’esercizio. 



 Oltre un anno: riclassificate all’interno dell’attivo fisso/attivo immobilizzato/capitale fisso. 

All’interno di questa voce avremo altri sotto contenitori: immobilizzazioni immateriali; 

• 

 ntro un anno: riclassificate all’interno del passivo 

 l’anno: riclassificate all’interno del passivo 

 

❖ 



• l’attività tipica dell’impresa (core business), area di 

maggior studio da parte dell’analista

• 

all’area caratteristica

• 

• 

• 

finanziaria dell’impresa, in quanto non riesce ad evidenziare le cause effettive della 

determinazione dell’utile o della perdita. Per l’analista non è importante il valore dell’u

per ribadire l’importanza di mettere in evidenza la redditività delle gestione 

operativa, cioè capire se l’utile deriva dall’attività tipica dell’

❖ 

ati sulla base della loro destinazione economica, non in base all’origine e



natura. L’obiettivo è quello di riclassificare i costi operativi caratteristici in base alla loro finalità, ciò 

❖ 

l’aggregato <valore della produzione= 

< =

ricchezza prodotta dall’azienda lavorando i fattori produttivi che derivano dall’esterno, ed anche 

< = per capire se l’azienda guadagna



❖ 



Dopo aver riclassificato il bilancio si può andare ad effettuare un’analisi per indici. L’analisi per indici ha lo 

scopo di esprimere un giudizio sullo stato di salute dell’azienda per capire dove quest’ultima presenta delle 

tramite un’analisi di dettaglio che 

Con questa analisi si va a verificare l’aspetto economico, in particolare il raggiungimento e mantenimento 

dell’equilibrio economico. 



❖ 

ROE è l’acronimo di <return on equity= ed è l’indice di redditività generale. Tramite questo indicatore 

l’investitore capisce se ha fatto un buon investimento o meno

• 

TIGEC è l’acronimo di <tasso di incidenza della gestione extra caratteristica=. 

l’incidenza della gestione 

• 

indiretto perché, mettendo all’interno dell’indice 

conto dell’



. Se l’indice di indebitamento aumenta, aumentano gli oneri 

Viene utilizzato anche l’indice di indebitamento diretto, 

direttamente la misura dell’indebitamento. In questo caso tanto più l’indice è alto, tanto più l’azienda 

è indebitata. Un livello ottimale è di 1, mentre l’allarme scatta quando è vicino a 2, cioè quando il

❖ 

• 

<caratteristico=



dell’attivo le immobilizzazioni finanziarie e 

• 

Acronimo di return on asset, il ROA, detto anche <ROI globale=, ha al numeratore il ROG e quindi si 

per capire la redditività di tutti gli asset che l’azienda ha nell’attività accessoria e 

• 

Importante è che tanto più l’azienda è efficiente nel produrre e vendere beni sul mercato, tanto più 

• 



misura la capacità dell’azienda

nell’azienda, e tanto più il risultato è elevato, tanto più l’azienda è in grado di trasformare il capitale 

il costo medio dell’indebitamento finanziario. 

In merito alla politica di indebitamento, il rapporto tra ROI e ROD è fondamentale per comprendere l’effetto 



indicato come < =

superiore al costo dell’indebitamento medio, aumentando l’indebitamento aumenta la redditività generale 

Importante è anche il collegamento con la leva operativa. Si definisce leva operativa l’effetto moltiplicativo 

che l’aumento del fatturato genera sul reddito operativo. Con questa leva si misura il grado di rischio 

un’azienda che ha molti costi fissi, ha una maggiore leva operativa assumendo un maggiore

un finanziamento. Quest’ultima operazione conviene se il ROI è maggiore del ROD e quindi se si può spingere 

L’analisi patrimoniale si basa sulla verifica che vi sia un sostanziale equilibrio tra gli impieghi e le fonti di 

economiche non positive. L’analisi patrimoniale ha quindi l’obiettivo di capire se la struttura patrimoniale 

dell’azienda è solida ed equilibrata tramite un’analisi di tipo verticale, in quanto si analizzano 

gli impieghi e le fonti, con l’utilizzo di indici composizione.

❖ 

cioè si va ad analizzare l’attitudine degli investimenti a tornare in forma liquida, più l’azienda è rigida più 

• INDICE DI RIGIDITA’ DEGLI IMPIEGHI



• INDICE DI ELASTICITA’ DEGLI IMPIEGHI

❖ 

dell’impresa

analizzare il grado di patrimonializzazione dell’azienda e di conseguenza il suo grado di indebitamento. 

• 

tanto più è vicino ad 1 e tanto più l’azienda è autonoma da finanziamenti da parte di terzi. Un’azienda 

e non deve essere restituito ai soci, a meno che non vi sia una scelta volontaria dell’azienda. 

INDICE DI RIGIDITA’ DEGLI IMPIEGHI  =

INDICE DI ELASTICITA’ DEGLI IMPIEGHI  =



• 

all’

l’azienda 

Con l’analisi finanziaria si va ad evidenziare la capacità delle entrate monetarie di far fronte alle uscite 

monetarie. Viene effettuata un’analisi di tipo orizzontale

. Lo scopo principale di quest’analisi è quello di 

evidenziare l’idoneità della struttura patrimoniale ed evitare situazioni di tensione finanziaria, ovvero quando 

l’azienda non è più in grado di pagare i debiti in maniera tempe

❖ 

• 

Questo indice evidenzia la capacità dell’azienda di coprire l’attivo fisso con fonti di finanziamento di 

pari o superiore durata, dato che l’attivo fisso ha una liquidabilità oltre i 12 mesi e deve essere 

finché ciò si verifichi, è necessario che l’indicatore 



• 

che l’azienda è in grado di finanziare totalmente l’attivo fisso con mezzi propri, e

❖ INDICI DI LIQUIDITA’

Con questi indici si mette in evidenza la capacità dell’azienda di rimborsare le proprie passività a breve 

breve termine. Si verifica quindi la capacità dell’azienda 

• QUOZIENTE DI DISPONIBILITA’

Questo indicatore è definito anche <current ratio= o < =

questo indice è superiore ad 1 significa che l’azienda è in grado di rimborsare le passività che 

scadranno entro i 12 mesi con le attività che diventeranno liquide entro i 12 mesi, così l’azienda è in 

• 

o anche <liquidity ratio= o <quick ratio= o <acid test ratio=, è considerato il 

vero indicatore di solvibilità finanziaria dell’azienda

QUOZIENTE DI DISPONIBILITA’  =



, in quanto ciò significa che l’azienda per estinguere le 

• 

analizza la possibilità dell’azienda di sopravvivere 

Nell’analisi finanziaria vengono utilizzati

 –

 –

 –

 –

 –



< =

=. 

un’

Successivamente alla vendita della maggioranza dell’azienda 

dell’azienda



, di cui 15 in Italia e 14 all’estero, che 

<G =
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2023, per poter effettuare un’accurata analisi del 

❖ 





❖ 

MARGINE OPERATIVO LORDO < =

< =
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mantenimento dell’equilibrio economico nel corso degli 

Partendo dall’indice più generale, il ROE, si può notare che nell’ultimo esercizio 

49%, parallelamente all’aumento sia del 

❖ ci mostra che l’incidenza della gestione extra



❖ Il secondo indicatore, l’indice di indebitamento indiretto, ci che l’indebitamento verso terzi è 

diminuito rispetto all’esercizio precedente, aumentando il patrimonio netto ed avvicinandosi 

❖ Riguardo all’

il ROS  e l’indice di rotazione



il Capital turnover è rimasto quasi uguale all’esercizio precedente, in quanto sono aumentate le vendite ma 

l’

all’azienda 

Partendo da un’analisi degli impieghi, i due indici fondamentali sono q



che l’azienda

nel 2022, anche se nell’ultimo esercizio c’è stato un leggero aumento della rigidità dell’attività aziendale 

dovuta ad un incremento dell’attivo fisso. 

Per quanto riguarda l’analisi delle fonti, i due indici presi in considerazione sono quelli dell’autonomia o 

abbastanza buona, nel corso del 2023 l’azienda ha migliorato la propria autonomia 



questa tipologia di analisi andremo a verificare se nel corso dell’esercizio vi è stato un buon equilibrio 

ciò vuol dire che l’azienda è in grado di coprire l’attivo fisso con 



, dato che è superiore ad 1, si può capire che l’azienda è in grado di estinguere i debiti a 

secondo, che è il vero indicatore di solvibilità finanziaria dell’azienda 

rispetto all’esercizio 

non è superiore ad 1, l’azienda si trova in un’ottima situazione di solvibilità in 

quanto l’indicatore 
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